

商务及经济发展局局长会见传媒谈话内容

以下是商务及经济发展局局长邱腾华今日（三月二十日）出席立法会财务委员会会议前会见传媒的谈话内容：

商务及经济发展局局长：各位传媒朋友，大家好。我们今早发出了新闻公报，公布本地口罩生产资助计划进入一个新里程。自上月底「防疫抗疫基金」批出款项，让我们透过资助计划的形式吸引一些企业在香港生产医学口罩后，这星期我们批出首两个申请，即有两家企业已经符合计划的五项基本条件，包括有厂房、有生产线（设备）、有物料、会进行认证申请，以及能达到每月基本产量。这两家企业将分别于四月底至五月正式全面投产，其所生产的口罩亦会由政府按照计划采购，因此计划基本上已经展开。

与此同时，我们有五宗初步符合我刚提及的五个条件的申请，我们正在审批中，我希望能以最快的时间，于下周或及后的时间批核，以期让第二批生产线准备就绪，逐步在香港投入生产。这给予我们信心，计划是受欢迎的，亦能在口罩供应紧张的情况下，让香港能达到本地生产的条件。在我们所接触的企业中，我们发现许多企业除了有意向供应标准口罩外，亦有意向生产儿童口罩，即较为细小、坊间短期内较难购得的口罩。他们有兴趣在计划内或计划外生产，我们会与他们洽商，看看在计划内是否有生产线能专门生产儿童口罩，以应付学童的需要。

在「防疫抗疫基金」中，与商经局有关的旅行代理商资助计划，在现时一千七百多家合格的注册旅行社中，已有接近百分之九十九，即接近一千六百九十家（截至三月十八日）旅行社登记了计划，我们亦已向它们发放八万元的应急金额，希望在这困难时刻，对所有旅行社有些初步的帮助。在持牌宾馆（资助计划）方面，我们已向超过一半合格的宾馆发放五万元或八万元的资助金额。

今早我来到立法会，亦期望财务委员会可以于今日的会议上审议和通过百分百信贷保证计划（中小企融资担保计划下的「百分百特别担保产品」）。该计划可让每一家企业获得最高二百万元的贷款；此贷款是低息的，以及不需要收取任何手续费，正正为了应对很多企业目前都遇到的问题。如这计划能顺利推行，最多会有超过一万家的企业可以获得及时的贷款，希望为他们提供一定的帮助。

记者：想问问酒店业方面，早前有人建议香港的酒店可否像澳门般用作隔离的地方，有些酒店亦表示愿意，政府会否尝试游说业界提供地方作隔离？于这段时间对酒店业来说亦可说是一条出路。

商务及经济发展局局长：第一，我留意到坊间有酒店表示愿意接待回港后可能需要接受隔离的人士，新订立的 599E 公共卫生条例（《外国地区到港人士强制检疫规例》（第 599E 章））容许需隔离的人士除在家居接受隔离外，亦可在指定的地方隔离，包括酒店，这当然要以公共卫生为前提。我们亦与酒店业联络过，酒店业整体未必愿意把整座酒店完全用作隔离，因为事实上坊间亦有很多不同的担心，但若酒店业在它本身认为安心的情况下，让部分（需隔离）人士到酒店住宿，卫生署亦有提供重要的建议，譬如是如何招待这些旅客、送餐服务（安排）、清洁情况等方面都符合要求的话，政府其实欢迎酒店可以加入协助做这类工作。我亦知道坊间有不同的酒店正在做这类工作，我相信政府方面一定会提供好的意见，以在安全及符合公共卫生的情况下合力做好相关工作。谢谢。

（请同时参阅谈话全文英文部分。）

完

2020 年 3 月 20 日（星期五）

香港时间 15 时 43 分